
Урок 5. Узагальнення і систематизація знань 
з теми: Періодичний закон і періодична система 

хімічних елементів

Для учнів 11 класів



Періодичний закон — фундаментальний закон природи, який визначає властивості
хімічних елементів, простих речовин, а також склад і властивості сполук, які
перебувають у періодичній залежності від значень зарядів ядер атомів.



Атом — це електронейтральна частинка, що складається з позитивно заря-дженого
ядра і негативно заряджених електронів.

Характеристики атома: 
Z – протонне число (показує

число протонів у ядрі атома);

N – нейтронне число (показує

кількість нейтронів у ядрі атома);

А – масове або нуклонне число 

(показує число нуклонів у ядрі
атома і дорів-нює масі
елемента).



Порядковий 
номер 

елемента

Z заряд  
ядра атома

Символ 
елемента

A – масове 
число

Число

Протонів p+ Нейтронів N Електронів e-

Сl 20

20 19

82 128

Заповніть таблицю

Щоб розв’язати це завдання, спирайтеся на значення протонного числа:



Нуклід — це різновид атомів із певним числом протонів і нейтронів у ядрі.

Нуклід Число частинок Заряд ядра 
Z

Масове число 
А

Позначення 
нукліда

Карбон - 12 p =      n =     e =   

Стронцій – 90 p =      n =     e =   

Цезій – 137 p =      n =     e =   

Уран - 235 p =      n =     e =   



Типи орбіталей

Максимальне число електронів на енергетичних рівнях 2n2

Пригадайте типи орбіталей - підпишіть

Енергетичний рівень, n 1 2 3 4

Літерне позначення рівня K L M N

Максимальне число електронів 
на рівні  = 2n2



Розподіл електронів в електронній оболонці атомів
1. Визначте хімічні елементи за характеристикою атомів

А) два енергетичні рівні, на зовнішньому - сім електронів:

Номер періода - вказує кількість енергетичних рівнів: 2 енергетичних рівня – це елемент з другого
періода.

Номер групи – вказує на кількість електронів на зовнішньому енергетичному рівні: 7 електрнів – це
елемент 7 групи.

Подібне завдання ви знайдете у конспекті на 1 сторінці, спробуйте самостійно його розв’язати.



2. Визначте хімічний елемент за будовою зовнішнього електронного рівня 
його атомів:

а) 2s2 - Ми бачимо скорочену електрону будову атома, тільки зовнішнього 
2гого рівня. Відповідно, попередній рівень заповнений повністю. 

1s2 2s2 = два енергетичних рівня, свідчать про те, що це елемент другого 
періоду

Кількість електронів на зовнішньому рівні – свідчать про номер групи : 2s2 -
дорінює двом електронам = це елемент 2 групи



2. Визначте хімічний елемент за будовою зовнішнього електронного рівня його 
атомів:

б) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3 період, 8 електронів на зовнішньому рівні – 8 група = 18 Ar

в) 2s2 2p4  - …. …. …

г) 3s2 3p5 - …. …. …



Збуджений стан атома



Складіть графічні електронні формули атомів в основному і 
збуджених станах:

Фософор розміщений у третьому періоді, - має 3 енергетичні рівні, де перші 2 заповнені повністю:
1s2 2s2 2p6…

Третій енергетичний рівень незавершений. Фосфор стоїть у 5 групі, отже має на незавершеному рівні 5
електронів, що розмістилися так: 3s2 3p3. На р – підрівні електрони зайняли кожен по комірці. 3 неспарених
електрона – валентність Фосфора = ІІІ.

На 3му енергетичному рівні відкривається d-підрівень, який може вмістити 10 електронів. Маючи вільну
орбіталь в межах 3 енергетичного рівня, спарений електрон з 3s – підрівня, набуває більшої енергії і перестрибує до
вакантної порожньої комірки на d- підрівні. Таким чином, ми маємо таку електронну формулу Фосфора у
збудженому стані 1s2 2s2 2p6 3s1 3p3 3d1 Валентність Фосфору у збудженому стані – V. На зовнішньому енергетичному
рівні – 5 неспарених електронів.



Валентність. Ступінь окиснення

За місцем елементів у ПС, визначте можливі значння валентності й ступені окиснення

Хімічний елемент Можливі валентності Можливі ступені окиснення

Фосфор

Хлор

Арсен


